

КОПТИК

Иван Константинович

В сентябре 2016 г. исполнилось 80 лет со дня рождения известного ученого-селекционера, лауреата Государственной премии Республики Беларусь, доктора сельскохозяйственных наук Ивана Константиновича Коптика

Родился Иван Константинович 27 сентября 1936 г. в деревне Рачкевичи Копыльского района Минской области в многодетной семье. С 1945 по 1955 г. учился в Рачкевичской начальной и Тимковичской средней школе им. Кузьмы Черного. После окончания школы в течение трех лет работал в колхозе им. Калинина Тимковичского сельского совета. По рекомендации агронома колхоза пошел учиться в Белорусскую сельскохозяйственную академию, которую окончил в 1963 г. по специальности агрономия со специализацией селекция и семеноводство. Был направлен в Белорусский научно-исследовательский институт земледелия (ныне РУП «Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию») в качестве младшего научного сотрудника отдела озимых зерновых культур по селекции озимой пшеницы. В то время озимая пшеница в республике не пользовалась авторитетом, она занимала небольшие площади, а сортов собственной селекции вообще не было.

Через два года Иван Константинович стал старшим научным сотрудником, в 1973 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Исходный материал и селекция озимой пшеницы интенсивного типа в условиях Белоруссии». В течение 25 лет плодотворно работал старшим научным сотрудником лаборатории озимой пшеницы Белорусского научно-исследовательского института земледелия. С 1987 по 2003 г. заведовал лабораторией озимой пшеницы Белорусского научно-исследовательского института земледелия. В 1996 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Селекция озимой пшеницы (*Triticum aestivum* L.) в условиях Беларуси».

И.К. Коптик написал более 170 научных статей, получено 18 патентов и 23 авторских свидетельства. Большим достижением явилось создание короткостебельных сортов озимой пшеницы с высоким потенциалом продуктивности: Навіна, Ода, Символ, Элегия, Конвеер, Уздым, Сюіта.

Испытывавшиеся в 2009 г. на территории Германии (Нижняя Саксония) сорта озимой пшеницы Капылянка и Сюіта превысили по урожайности все



немецкие и французские сорта. Сорт Капылянка, семена которого хранятся в банке генетических ресурсов в Гатэрслэбэне (Германия), признан уникальным сортом по качеству зерна.

Разработана и внедрена система прогрессивных технологий по получению продовольственного зерна. Эти разработки внесли существенный вклад в научное обеспечение по созданию и внесению в Госреестр сортов для разного уровня плодородия почв, а также для самообеспечения народного хозяйства Республики Беларусь собственным пшеничным зерном.

В 1997 г. Ивану Константиновичу Коптику присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Республики Беларусь», а в 1998 г. коллектив лаборатории озимой пшеницы во главе с Иваном Константиновичем получил Государственную премию РБ в области науки и техники за создание системы сортов и технологии производства зерна озимой пшеницы продовольственного назначения. Помимо этого, И.К. Коптик награжден почетной грамотой Президиума Верховного Совета БССР, медалями ВДНХ (г. Москва), изобретатель СССР, грамотами Национальной академии наук, Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Минского облисполкома. За результаты работы и внедрение в производство сортов озимой пшеницы награжден автомобилем Волга-3110. В течение 20 лет являлся членом координационного Совета ВАСХНИЛ по озимой пшенице.

В настоящее время сорта озимой пшеницы, созданные И.К. Коптиком, занимают подавляющее большинство площадей в сельскохозяйственном производстве Республики Беларусь.

От всей души желаем юбиляру крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Э.П. Урбан,
доктор с.-х. наук,
заместитель генерального директора
по науке "НПЦ НАН Беларуси по земледелию"